

# “俺会一辈子对你好”

赵广才 本报记者 谢菊莲

她患有先天性严重智障病，他是从小带着她玩的邻家大哥哥，这样的缘让他和她一走就是一辈子。在霍邱县宋店镇谢丙芝村，70多岁的张志祥30多年如一日悉心照料傻妻谢丙芝的故事，在家乡传递着一种暖意。

她患有先天性严重智障病，他是从小带着她玩的邻家大哥哥，这样的缘让他和她一走就是一辈子。在霍邱县宋店镇谢丙芝村，70多岁的张志祥30多年如一日悉心照料傻妻谢丙芝的故事，在家乡传递着一种暖意。

她说：“俺会一辈子对你好。”从此，30多年如一日，张志祥为谢丙芝倒水喂药，一日三餐盛好饭菜送到手上。早晚帮助她洗脸洗脚，倒屎倒尿，只要有空就陪她散步，为她按摩，进行康复锻炼。虽然妻子因病失去生育能力，但他从来没有一句怨言。尤其是近几年，谢丙芝的身体状况越来越差，终日卧床，渐渐失去端碗吃饭的能力，一日三餐全靠张志祥一口一口地喂，但他仍然是不厌其烦。谢丙芝娘家人隔三差五上门看望：“要不是志祥年复一年为谢丙芝花钱治病，生活上精心照料，她不可能活到现在。”

为了帮助张志祥这个残疾人家庭尽快摆脱贫困，镇村干部多次上门看望慰问，帮助谢丙芝办理残评、残补、残疾人护理费申报手续，办理低保手续。2014年纳入建档立卡贫困户，让他们享受各项惠民政策，多方增加经济收入，帮助他们树立脱贫致富和生活信心。不善言辞的张志祥不等不靠，辛勤劳动。除了种好自家的3.4亩农田，发展养鸡鸭养殖，还承包了村里30亩水面搞水产养殖，2017年顺利脱贫，如今日子也越来越好。

## 裕安区持续提高农村特困供养机构管理水平

本报讯(记者 张世巧 通讯员 王娟球)今年以来，裕安区紧紧围绕“就业补短，提质增效”目标，持续提高农村特困供养机构管理运营水平，提升服务质量，补短补齐养老服务短板，做好农村特困供养机构建后管养工作，增强民政基本公共服务能力。

推进特困供养机构社会化运营。裕安区现有农村特困供养机构46所，目前已有16个乡镇37所农村特困供养机构向具备养老资质的社会养老机构进行社会托管运营，转型率达80%，预计年底转型率达到100%。

实施特困供养服务设施优化改造。重点提升改造敬老院20所，基础性改造17所，敬老院消防安全隐患全部消除，特困人员兜底保障能力大幅提升，计划到2022年底完成不少于20所敬老院重点改造目标。

提升特困供养机构消防安全水平。裕安区民政局争取扶贫专项资金580万元对全区所有特困供养机构的消防供水管网和消防设施进行了维修改造，安装了监控摄像头、电气火灾预警系统，提升了特困供养机构消防安全水平。

提高特困供养机构工作人员待遇。目前，农村特困供养机构院长和普通管理人员月标准分别为1580元/月、1380元/月，计划下半年将对院长和普通管理人员月工资适当调整，增幅约8%。

完善特困供养机构的监管体制。裕安区所有农村特困供养机构已全部进行了法人登记，实行院长负责制，落实了消防安全责任人，建立了院民生活委员会、财务管理小组，完善了24小时值班、疫情防控、消防演练、应急预案等一系列管理制度。

不断拓宽资金保障渠道。目前通过国开行已发放项目金融贷款5000万元，农村特困供养服务设施提升改造所需资金得到有效保障；2022年区财政预算安排资金1228.6万元用于该项目日常管养工作。

裕安民生

## 「兵妈妈」的军旅情缘

周娟 本报记者 谢菊莲

前不久，金寨县花石乡大湾村的周端琼被授予金寨县“兵妈妈”荣誉称号，这一称呼让周端琼倍感荣耀，儿子沉甸甸的军功章上，也有着她的一半。

1967年出生的周端琼，少年时代就与军旅结下绿色情缘。小时候她最喜欢看《闪闪的红星》《英雄儿女》等红色电影，在她心目中，军人是那么崇高，那么荣耀，她总梦想成为一名女兵，但由于种种原因，她的梦想没有实现。

2013年，周端琼的儿子汪磊到了应征入伍的年龄，周端琼一心想让汪磊去当兵，希望儿子能圆自己儿时的军旅梦，可一想到部队生活的艰苦，家人纷纷打退堂鼓。周端琼却毅然坚定：保家卫国是一件多么伟大荣耀的事情，还能锻炼孩子的毅力，周端琼领着汪磊报了名。

汪磊入伍后，周端琼一直关注着他在部队的生活和成长，鼓励教育孩子做一名优秀军人，母亲的真诚和热情也深深感染着儿子：2015年、2016年汪磊因工作表现突出获武汉支队优秀士兵，2016年因抗洪救援工作表现突出获武汉支队嘉奖，2017年因工作表现突出获武汉支队个人嘉奖，2019年军运会安保工作突出获武汉支队个人嘉奖，2020年抗击疫情工作表现突出获个人二等功。汪磊知道，自己取得的这些成绩，背后离不开母亲周端琼的无悔支持。

“儿子获得的荣誉，是我这辈子最大的骄傲。”手捧沉甸甸的荣誉，周端琼说，在部队的锻炼和收获，对儿子来说是一笔宝贵的财富，她会一直鼓励儿子在部队努力学习，刻苦训练，保家卫国，无私奉献。

## 助力就业 撑起残疾人“艳阳天”

金寨讯(方观男)今年以来，金寨县全军乡坚持以人民为中心的发展理念，积极落实残疾人就业帮助扶持政策，从最关心、最现实的利益问题入手，通过技术培训、自主就业和安排公益岗位等多种形式，搭建就业创业服务平台；定期开展残疾人就业政策宣讲培训，用心用情助力残疾人就业，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

了解他的想法后，非常支持，安排有关部门主动对接，落实证照办理，还通过扶贫政策贷款帮他贷到启动资金10万元，并特别安排他的店列为政府部门电器维修点。陈绍宏十分珍惜社会支持，他服务态度好，收费合理，生意日渐兴隆，也热心公益。2020年8月，他向当地敬老院捐赠47台电扇，成为美谈。

右臂。乡政府根据他家自然条件，提供资金支持，派养鸡大户做技术指导，扶持他利用屋后竹园养鸡。他通过养鸡、养猪年收入4万多元，家里生活明显改善。

公益岗位保障民生。就业是最大的民生，残疾人能够自食其力，才能获得自尊。十多年前，全军乡熊家河村熊延校因为交通事故，造成脊椎神经损伤，下半身丧失行动能力，家里生活陷入困境，乡政府把他家属安排为公益岗位，又支持他开了日用百货商店。孩子在外打工收入也很好，一家人生活得到保障。

在乡党委、政府关爱下，当地残疾人立志、明志，获得人生出彩的机会，获得感、幸福感、安全感持续提升。

## 霍邱县多措并举推进退役军人就业

本报讯(张正武 王尧 记者 徐有亭)近来，霍邱县精准施策，多向发力，多措并举推进退役军人就业安置，提升退役军人高质量、稳定就业。

该县主管部门结合退役军人自身特点和求职意愿，选择师资力量强、教学质量好的3家职业培训学校开设挖掘机、叉车、驾驶、厨师、无人机

等热门专业，开展退役军人就业技能培训和职业技能培训。今年以来，共培训退役军人120人，培训费用56.45万元。

该局录入自主就业退役士兵档案411份，发布就业信息70余条。召开退役军人春季专场招聘会1场，联系用工企业18家，提供岗位68个，参加人数110人，签订就业人数21人。同时，通过QQ、微信等通信群及时全



## 湿地芦苇分外美

卫先庆

六安体量最大的未来公园在哪里？就在东部新城核心区南靠312国道相向平行、北倚淠史杭总干渠蜿蜒环绕、由南向北铺展的平坦而起伏的丘陵湿地里，占地总面积107万平方米，得天独厚的自然风景，生机盎然；精心打造的人文景观点缀其中，27.3万平方米阳光草坪，供游人休憩娱乐，拥抱自然；26万平方米水域面积，滋养着芦苇、香蒲、狸藻等植物。

独有的格调，用一种独特的苍茫，描绘着天地间别样的壮美，点缀着秋色，续写着大自然走向寒冬的乐章。

芦花，没有芬芳四溢的香味，也没有姹紫嫣红的容颜，只有蓬松的花束，细碎的花蕊，素面朝天，平凡而简洁的样子。然而，芦花却具有自己特有的蕴含与魅力，如拂尘，似鹤羽，用一种野性，傲视瑟瑟寒风，摇曳在湖塘水云之间；用一种坦然，接受冷雨霜寒考验，坚守在湿地角落；用一种恣意，活跃在萧条季节，彰显苍凉诗意。

“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”《诗经》中这表达大爱的诗句，把芦花的洁白与恋人纯洁的情感连在一起，化作一份隔水相望、绵绵不绝的思念，千百年来在天人世间回响。

那水岸一方，那芦花深处，让多少人惦记怀念，投去惊鸿一瞥；让多少人吟唱遐想，留下顾盼惆怅。

我常来这里行摄拍照，流连忘返。特别是深秋初冬季节，在夕阳映照沐浴下，走进芦苇，走近芦花，它像一张靓丽名片，展示着湿地别样色彩，也静静地书写着未来公园的礼赞，让人震撼感动着，让人兴奋温暖着。



皖西山水 本栏责任编辑：徐缓 E-mail:317877109@qq.com

我的家乡地处江淮地区，一年一度的插秧时节是在五月底、六月初。每逢此时，家家户户准备一些好吃的，习惯于“吃块肥肉好下田”，吃好吃好后就着手“开秧门”。

插秧看上去简单，其实做好也不容易。手脚要配合好，左手分秧，右手插秧，眼睛瞄准行距株距，脚脚把握沟陇曲直。要插得横平竖直，整齐得像流畅的诗行，这样秧苗既便于透风，又可以均匀吸收土壤营养，增加收成。

我的一位远房大爷是插秧能手，看他插秧真是一种享受。只见他左手捏紧秧把，拇指和食指一挑，一棵秧苗便从秧把中剥离出来，右手三指拿捏秧苗，像小鸡啄米似的，迅速下插，一棵秧苗便直立于田中，横成排，竖成行，直得像木匠弹出的墨线。有时候他还露一手绝活：右手拿着香烟，单凭一只左手捏着秧把，拇指和食指一挑，一棵秧苗便从秧把中剥离出来，直接下插田中。

我没有大爷那样的技术，但我插秧的“历史”比较长，大概从十岁时就开始跟大人们下田地插秧。记得刚学插秧时，株距行距大小不一，秧苗根数不一，弯弯曲曲像蚯蚓爬，看着自己的“劳动成果”，我懊恼地捧下手中的半把秧，说：“不干

## 插秧

卢贤傲

了”。父亲转过头对我说：“栽歪了不要怕，弯弯曲曲不打弯弯根，慢慢来！”在父亲的鼓励下，我又捡起秧苗插了起来。每年都插秧，我的插秧技术也有了很大进步。

插秧中有意境，看过五代后梁时期布袋和尚的一首《插秧诗》：“手把青秧插野田，低头便见水中天；六根清静为方丈，两脚原来是向前。”这首诗不仅形象地写出了插秧的情形，还用插秧来喻舍人生进与退、取与舍的处世哲学。

插秧时节常常多雨，南宋诗人杨万里有一首《插秧歌》，描画的就是雨下插秧的情景：“田夫抛秧田妇接，小儿拔秧大儿插。笠是兜鍪蓑是甲，雨从头上湿到脚。唤渠朝餐歇半霎，低头折腰只不答。秧根未牢莳未匝，照管鹅儿与鸭儿。”作者运

用口语化的语言，将雨中抢插秧秧的情景描绘得淋漓尽致，让人有身临其境之感。

其实插秧是个累人的活儿，我深有体会，几天下来，就感觉那腰好像不是自己的了。尤其是炎热的午后，下田插秧，双脚下田遭遇太阳晒热的田水，觉得热浪袭来。所以，每到插秧时节，母亲总要想方设法地改善一下生活，我们爱吃的腌鸭蛋是少不了的，餐桌上也多了父亲爱喝的酒，母亲偶尔还会杀一只鸡，买一两斤肉回来犒劳我们。

插秧也是一件辛苦并快乐的事情。当一天劳累下来，我们坐在田埂上，看着原先白浪浪的水田，眼前已是绿意连天，醉人眼，仿佛看到了秧苗正争先恐后地分蘖、吐穗、扬花、灌浆……

如今，随着家乡青壮劳动力大批外出务工经商，田地大面积流转给种田大户种植，用上机械化插秧机，田间很少能见到人工插秧的身影。我自外外出参加工作，再也没有做过插秧农活，但是插秧的情景犹如一件古董，一直铭刻在我的脑海里。我时常改用《悯农诗》给逐渐长大的女儿吟道：插秧日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。教育女儿要珍惜粮食、体恤农民。

## 玫瑰的模样

苏慧

可以同时观赏到八个品种！在距离霍山县城仅十几公里的下符桥镇，正是花果飘香之时，也是旅游观光的好地方。

春夏和煦，携君七彩月季园中来出游。春天是万物复苏的季节，花红柳绿的世界，在下符桥镇的连心湖旁，月季花或含苞待放、花瓣锦簇，或含笑怒放，花瓣舒展，在郁郁葱葱的绿叶间露出娇羞的容颜，微风送来沁人心脾的花香，让人忍不住闻香驻足回望。

月季是我国的十大名花之一，其花色娇艳、风姿绰约，不畏严寒，四季常开。它生性简朴，插枝可活，有着顽强的生命力。外形与玫瑰十分相似，但香味却有所差异，玫瑰深嗅方可感受到淡淡的幽香，而月季被风轻拂便香气扑鼻而来。



不少游客慕名来园，他们三五成群地在月季花前摆出POSS拍照留念，生怕漏掉了一种色彩。花园中间有一条由卵石铺成的观赏道路，与长满红色月季花的爱心部门组成长廊，情侣们一起手挽手，用彼此的手臂摆出大大的“爱”字，表达出爱情特别的浪漫；穿着白纱裙八九岁模样的小姑娘弯下腰，双手轻捧起玫红色的花朵，闭上眼睛嗅着香香甜甜的味道，看她的

嘴角微微上扬，一定是想起了白雪公主的模样；喜欢拍视频的阿姨们在花丛中翩跹起舞，记录最美好的模样。“月季季喜怒放，花如朝霞漫漫天”。月季成片地盛开着，金黄色的花蕊顶端沾着蜜粉，阵阵醉人的芳香“招蜂引蝶”，游客们流连忘返。

无论有多少生活的烦恼，当你踏进五颜六色的月季花园中，让满园的芬芳冲淡郁结的忧愁，享受着此时的甜美与幸福。“一番花信一番新，半属东风半属尘。惟有此花开不厌，一年长占四季春。”来吧，让我们一起相约在下符桥月季园，一起享受着视觉和嗅觉的盛宴。



残疾人之声